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X. évfolyam. Zomborban, 1887. január 28-án pénteken

BAC SKA
HIRDETÉSI Díj:

egy l hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 2; kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél

A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza,

Fúl évre .... 3 ft. 
Negyed évre . 1 It. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

ELüFlZI

Megjelen minden kedden és pénteken.

Orbán Balázs és közbiztonságunk.
lJZ

kS; -

if

j*' míg

tes
rogli vármegyei

Dián Balázs ellenzéki ember, 
én nálunk manapság sok sza­
bad egy ellenzéki embernek: 

azt senkisv hitte volna, 
csak meg nem történt, 

hogy őneki jusson az a ké- 
dicsőség: a Báes-Bod- 

telelős őrök szennyét szapulni 
Magyarország törvényházában s mártírokként ál­
lítani oda azokat a címeres gazembereket, akik 
most némely községben ttízzel-vassal rontanak neki 
minden oly rendőrségi szervezetnek, mely régi 
kenyérkeresetükben őket gátolni mcrészli.

Hogy kicsodák voltak a felelős őrök. azt 
itthon fölösleges magyarázgatni. mert azt tudja 
mindenki, de különösen tudják s okmányok alap­
ján ismerik a hivatalos közegek, hogy ők — mint 
Pál Antal nemes-militiesi földbirtokos egyik ta­
vai i megyei közgyűlésen mondta — űzetett házi 
tolvajok, a vidékünkön működő rablóbandák or­
gazdái. útba igazi téd, felesei; szóval oly emberek,

ama szerepkörbe aakiket azért állított
üség, mert ha ők nem lopnak, más

legtöbb 
ugv sem

kartlop. és ha ők lopnak, hát legalább néha a 
feléből-harmadából megtérítik.

Ilyen és hasonló följ ajánlások még pedig po­
litikai pártállásra való tekintet nélkül, egymást 
érték Báes-Bodrogh megye múlt évekbeli köz­
gyűlésein. És midőn alispánunk végre engedve a 
közki vállalómnak, rászánta magát, hogy a községi 
rendőrség szervezetét, mint az országban úttörő, 
megalkossa: olyan általános népszerűségnek ör­
vendett indítványával, hogy a vármegyei közgyűlés 
a tett előmunkálatok bejelentése alkalmával mind­
annyiszor egyhangú éljenzéssel s osztatlan he­
lyesléssel buzdította és szorgalmazta öt ezen mű 
véglegezésére. Sőt éppen a fentebb tisztelt me­
gyei biz. tag, Orbán Balázsnak független érzelmű 
elvtársa volt az, aki megsokalva a várakozást, az 
alispán urat a községi rendőrség mikori felállítása 
iránt nyílt közgyűlésben meginterpellálta — oly 
annyira türelmetlen epekedéssel várta ezen intéz­
ménynek létesiilését.

Nehány községünk pedig annyira jóllakott a 
felelősőri intézménnyel, hogy azt, éppen tartha­
tatlan fogyatkozásai és tűrhetetlen visszaélései 
miatt már évek előtt megszüntette; mert miattok oly­
annyira fölszaporodtak volt a személy- és vagyon­
biztonság elleni panaszok, hogy a becsületes embe­
reknek a kétlábú ragadozók ellen vállvetetten kel­
lett már egyesülniük, ha a teljes kommunizmust 
csűreik és éléskamráik körül normális állapottá 
válni engedni nem akarták légyen.

Mindezen adatok igazsága mellett tanúskod­
hat] k Orbán Balázs és érdektársai előtt, Báes- 
Bodrogh vármegyének 188b. évi őszi közgyűlésén 
hozott, cgtihavffulafj elfogadott, senki által se köz- 
beszólással, se felebbezéssel nem zavart abbeli 
határozata, hogy a m. kir. belügyminiszter urnái 
a rögtönitélő bíróság behozatalát volt kénytelen 
szorgalmazni, annak jeléül, hogy az előbbi köz- 
biztonsági rendszer, vagyis a felelősőri intézmény 
immár tökéletesen megérett az akasztotara.

Ily előzmények után nyílt égből lecsapó vil­
lám meglepő erejével hatott reánk bácskaiakra 
Orbán Balázsnak ama rikító sziliekkel kiatta-te- 
reintettézett jeremiádja, mellyel néhány szabadal­
mazott és függésre méltóan független embernek 
nevében a törvényhozás jogsegélyét kérte ki azon 
középkori tortúra rendszer ellen, melyről éppen a 
nevezett községekben, néhány címeres lókötőn kí­
vül nem tud senki, legkevésbbé a becsületes em­
berek.

Hogy ki az az Ivanits Sándor, azt itt Bács­
kában úgy a becsületes, mint az enyves kezű 
emberek egyaránt tudják; mert ő ugyan éjjel tel­
jesíti kötelességét, de azért napvilágra derítette 
minden cselekedetét s oly népszerűvé tette magát 
Alsó-Bácskának Tisza felüli részében, hogy egyik 
község a másik után hívta őt meg a megingott 
közbátorság visszaállítására ; szerencsésnek érezte 
magát, a mely határt gondjai alá fogadott. Nem 
egv, se két. hanem számtalan ízben volt e lapok

hasábjain az ő éréivé, működése, rendszere és 
eljárása szavahihető szemtanuk részéről méltatva. 
Hát persze ez a szigorú eljárás a könnyű kere­
settől elszoritott betyároknak, a kasza-kapa végé­
hez terelt volt felelős őröknek, és az ő hamissá­
gaik kendözéséböl pénzelő némely törvény elcsa­
varó kapatos kollégáknak nem tetszett. Es min­
tán falu helyeken az ilyen száj as emberek a hi szé­
kein- közönség fölé, mint a szemét az áradó folyam 
színére, elég élelmesek tölvergódni: hat kiszemeltek 
a tiszaparti vándorapostolt, hogy legyen szószó­
lója azoknak a szegénylegényeknek, akiknek ro­
mantikus hajlamait a költészet iránt többé nem 
fogékonv megvei hatóságok lepton-nyomon irio­
gatják. Ezeknek az egzisztenciáknak vészkiáltása 
viszhangzott Orbán Balázs öblös panaszából. O 
bizonyára nem tudta miféle emberek mellett emel 
szót; mert ha igazság szerint informálják, hihe­
tetlen, hogy magát védelmükkel kompromittálta 
volna.

Mi legalább meg szoktunk hallani jót-rosszat: 
de azt. hogy Ivanits rendőrei egy becsületes em­
bert ok nélkül bántalmaztak volna, nem hallottuk ; 
nem hallottuk pedig azért, mert arra aligha for­
dult elő eset.

Igen! Ivanits zaklat és sakkban tart; éjjel 
megvizsgálja, hogy otthon vannak-e bizonyos ba­
golytermészetű firmák, akiknek napja a holdvi­
lág akik megbélyegzett orgazdák szóval akik­
nek otthon létele a közbátorságnak virágzásával, 
távol léte pedig annak veszélyeztetésével egyenlő. 
Hát bizony volt eset, hogy ilyenféle cégéres em­
bereket egy éjjel háromszor is megmotozott; sőt 
azt is hallottuk, hogy eleinte, mikor még drasz­
tikusabb szerek kellettek, egy-két prof’esszionátus 
kamrakiásót éjjeli szállásra is be-beviftek az őr- 
tanyára. De azt is mondhatjuk, hogy ez az el­
járás az illető mákvirágokat kivéve, mindenkinek 
osztatlan tetszésével találkozott és a közrend s 
benne az igaz szabadság biztosításának egyedüli 
hatékony orvossága gyanánt tekintetett.

Ha Orbán Balázs mindezt tudta volna, úgy, 
mint mi tudjuk: aligha szegődött volna be balek­
nak valami tendenciózus seüskális kedvéért. Ha 
azonban a függetlenségi elvek népszerűsítése ér­
dekében már az ilyenféle föntebb leirt elemek­
hez való hazabeszélésrc is szükség van: akkor 
bizonyára minden tisztességes ember levonja ma­
gának azt a konzekvenciát, hogy az ilyen egyen­
lőségből és szabadságból nem kér magának. Sőt 
az a kedvező előhangulat, mellyel a községi rend­
őrség szervezéséről alkotott vármegyei szabályren­
delet fogadtatott, arra enged következtetni, hogy 
az ellene imitt-amott mutatkozó bizalmatlanság is 
csak a tervezet nemismeréséből, vagy költségeinek 
túlzott nagysága miatt származik. Például az apa­
tini járásnak múltkori itt járt deputaciója, amint 
az alispán úrtól értesült, hogy az uj községi rend­
őrség költségei csak valamivel lesznek nagyobbak 
a volt felelősőri rendszer kiadásainál; rögtön siet­
tek kijelenteni, hogy az uj szervezet iránti hideg­
ségüknek főoka immár el van távolává.

Ami pedig a kártérítési kötelezettséget illeti, 
erre nézve sokan tévedésben vannak. Akinek egy­
szer vagv máskor kára volt, ha kapott is a fe­
lelős őröktől valamit, azt csak sok és hossza kel­
lemetlen utánjárással vívta ki es rendesen a ve­
szett fejsze nyelét kapta.

A néppel egyelőre alig" is lehet megértetni 
mekkora különbség lesz az a személy- és vagyon­
biztonság dolgában, ha bennünket nem túlnyomó­
ja u- gazemberek, hanem kizárólag becsületes em­
berek fognak őrizni. Ezt a különbséget igen jól 
érezte az az öt-hat megyei közgyűlés, amely alatt 
az új községi rendőrség ügye egy vagy más ol­
dalról szóba került, mert ha nem érezte volna a 
tervbe vett új intézmény áldásos voltat, akkor bí­
zón vára történt volna ellene észrevétel. De kivéve 
cgvvtlen egy esetet, midőn líacz D\örg\ a köz­
ségi autonómia szempontjából fejezte ki rögtön el 
is oszlatott aggályait, soha egy ellentmondó szó 
sem hallatszott a" tervezet ellen. Márpedig a öl Mi 
megyei bizottsági tag között képviselve vau min­
den párt, minden vidék és minden életmód. 11a 
tehát ezeknek soha eszükbe nem jutott a ütegé ei 
közgyűlésen, mint illetékes helyen, felszólalni:

akkor ebből egész bátran lehet következtetni 
azt. hogy a mostani céltalan mozgalmat senki 
más nem szítja, mint éppen azok az elemek, 
akik az uj rendőri szervezet folytán, a könnyű 
megélhetéstől elesnek. Hogy ezek összekötte­
téseik által milyen messze nyúlnak; hogy ámí­
tásaikban milyen merészek és hogy a hiszé­
keny nép között mennyit tudnak 1 éjire csalni, azt 
már is tapasztaljuk. De amint a néji föl fog vilá- 
gosittatni és prakszisban meg fog győződni az 
uj intézmény hasznáról: akkor a Gonosz Pisták 
furfangja szégyent fog vallani.

Egyébiránt, mint tudjuk, a felelősön intéz­
ményt törvényerejű felsőbb rendelet egyszer min­
denkorra eltiltotta; ha tehát őrizetlenül nem aka­
runk maradni, valamit csak tenni kell a helyébe. 
Es igen rosszul cselekszik, aki a tervezgetés évei 
alatt véka alá rejtette szervező tehetségét, hanem 
most a tizenkettedik órában akarja a jó célt s a 
közérdeket izgágáival hátráltatni.

Közbiztonságunk jó karba állítása, mint az 
a rendőrségi szervezet mindenkori egyhangú he­
lyesléséből is kitűnt, eddig sem volt pártkérdés, 
eztán sem fog sikerülni azt azzá tenniük azok­
nak, akik semmi eszköztől, még a cégéres em­
bereknek a becsületesekkel szemben való párt- 
fogolásótól se riadnak vissza, csakhogy azokat 

Isiik szekere elé igás állatokul használhassák.onzc
Egyebekről majd máskor.

Zombor városi közgyűlés,
(Január 27.)

1. Bellusi Baross Gábor közmunka- és közlekedési 
m. kir. miniszter ur ő nagyméltóságának leirata, köz­
munka- és közlekedésügyi m. kir. miniszterré történt ki­
nevezése iránt. Örvendetes tudomásul vétetik.

2. A nagyméltóságu földmivelés-, ipar- és keres­
kedelemügyi m. kir. minisztériumnak rendeleté, a zom- 
bori kereskedelmi és iparbank által felállítani szándékolt 
kézizálogkölosön-üzletben szedendő kölcsöndij megállapí­
tása tárgyában. A 3000 frtnyi óvadék letétbe vétetik és 
a két év előtt beliigynűniszterileg jóváhagyott kamatté­
telek, miután azóta a viszonyok nem változtak, megha­
gyatnak. u. ni. aranyra 18, ruhaneműekre stb. 24 száztóli.

3. Városi tanács jelentése az államvasutak részé­
re az indóliáz kibővítésére átengedett földterületnek el­
adása iránt. A névszerinti szavazás megejtetvén, 187 □ 
ölnyi terület a kincstárnak egyhangúlag átengedtetik, 
még pedig Barthal Józsefnek szépen indokolt indítvá­
nyára, ingyen.

4. Városi tanács jelentése, néhai Stein Márk által 
a városi szegények javára hagyományozott 500 frtnyi 
összegnek hovaforditása iránt. Tekintve, lmgy a város 
általános szegényházat tart főn, 500 frt a szegényház 
alapjához csatolta tik.

5. Városi tanács előterjesztése, a polgári lóavató 
bizottsági elnöknek megválasztása iránt. Megválasztatik 
újból és egyhangúlag Konyoviís Jusztin.

0. Városi tanács jelentése, az országos közmunka- 
alapnak Lugumerszky Dávid volt városi pénztárnok el­
leni 09 frt 50 krnyi követelése leiratasa iránt. Leiratik.

7. A törvényhatósági bizottság által a városi pénz­
tárak rovancsolására kiküldött bizottságnak jelentése. 
A vaskos jelentés magán viseli a bizottság elnökének. 
Buday adófelügyelőnek lelkiismeretes pontossága és fá- 
radliatlan buzgalma bélyegét. Igen méltányos volt tehát 
dr. Margalits Ede biz. tagnak abbeli indítványa, hogy a 
8 napon keresztül törlietlen munkakedvvel rovancsoló 
bizottság tagjainak Buday József. Schaffner József és 
Lallosvvits Jakab uraknak jegyzőkönyvi köszönet sza­
vaztassuk. Lgy is történt.

8. Mérnöki vélemény, az ártézi kínból az uj vágó­
hídra vízvezeték felállítása tárgyában. Barthal József e 
kérdést az artézi kút ügyével kapcsolatosan szeretné 
megoldatni s ajánlja, hogy küldessék egy 15-ös bizott­
ság a kérdés tüzetesebb tanulmányozására. Dr. Margalits 
Ede: Pártolja a tanács javaslatát. Hiszen — úgymond 
— az építkezés terve és költségvetése immár miniszteri­
je“- jóvá van hagyva, tehát diskuzzió tárgyát se ké­
pezheti : most csak a vízmű jöhet szóba és tekintve, 
hogy az csak 1380 Írtba kerül mindenestül, inig az ar­
tézi kút vizének odavezetése legalább hatszor annyiba 
kerülne: újból ajánlja a tanács jól átgondolt javasla­
tának érintetlenül hagyását.

Gottlieb Mártonnak találó tréfával. Gergurov mér­
nöknek pedig szakszerű indokolással kisért felszólalása 
után. a tanácsi javaslat két szó ellenében elfogadtatott.

9. Ászt Nándor zoinbori földbirtokos kérvénye, a 
karankorai pusztán fekvő baraföhl megvétele iránt. 5 
hold baraföhl 300 írtért örökáron átengedtetik.

10. A városi öreg dobosnak 180 trtnyi keg) dija 
jóváhagyatott és immár mindnyájunknak, akik szeren­
csések leszünk ezen kegydijat viselni, e esekvh téliéiről 
szemben meg van az az édes reményünk. hogy ezentu 
talán magvar dobszó is tog hangzani Zoniboi \árosában 
az alkotmánv fenállásának 20-ik esztendejében.
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Ezek után elnöklő főispán ur a jegyzőkönyv hite­
lesítésére dr. Sztojkovits l’éter. dr. .iaiga i > ■ ■ -
vj'inovits Samu is Udry János bizottsági taftokat jelölte
ki s a közgyűlést bezárta.

Helyettesítések. Karvázy Zsigmond nu»g« i- 
iaztatása folytán a vármegye árvaszékénel «resede>be 
jött árvaszéki ülnöki állomásra a varmegye topán.. 
Szűcs Miliálv kulai szolga bírót, helyeb.' pedig 
bírónak Snltéty Fe-enc tb. szolgabirőt es újvidéki janoi 
közi^azeatási gyakornokot helyettesítette.

U.j versed püspök. A karlócai ■szerb zsinat 
Sectaries archi-

V kari
f. hó 23-án tartott iileséhen iMmitrijevies 
inandritát választotta verseci püspökké.

Búcsúzó püspök. Bende Imre 
püspök vasárnap búcsúzott cl volt ka ha 
licz ez alkalommal megható beszédet intézett, 
püspöknél bucsutisztelgésre testületileg megielenL 
törvényszék, a papság, a képviselő testület, a
elöljárók, ezenkivíd magánosok is jöttek

készülő

zíereebanyai 
íiveitől, kik- 

1 léiben a 
k: a 

ha a városi 
zivból eredt

, -ten liozzaüot niomiani a ta\ oz.m Ke>zuio pű. pokn 
Este a püspök tiszteletére impozáns táklyasmenetet ien­
de,tek. melv alkalommal Mocsy Antal kepezdei igaz­
gató lendületteljes beszedet intézett Bende püspökhöz. 
A püspök válaszában meleg szavakkal köszönte meg a 
kalocsaiaknak ügyeimét és ragaszkodását.

Nyilvános köszönet. !■ ernbacli 
birtokos ur egy vidrát, dr. Csihás Beim \; 
nr egy füles bagóivt. Mihajlovies Koméi 
igazgatási gyakornok ur egy ölyi ot \ o 
zomiiori állami főgvmnasium természeti a jzi 
ajándékozni: fogadják a szh es adományozok beeső 
ajándékukért és a gymnasium iránt 
telő figyelmükért a tanintézet hala 
Zomborban, 1887. január 2(5. Dr. 
igazgató.

Megerősítés. A vallás- < 
miniszter t. évi január lm

i*osi tőligyész 
megyei köz- 

ltak szívesek a 
múzeumának 
I iz.d'

tanúsított megtisz- 
lálás köszönetét. Kelt 
Margalits Ede. gymn.

közoktatási m. 
-én 5141b). sz. a. kelt

Amália szab;ladkai
ma­

il. tanitónő- 
gert isitette, 
a helybeli 

nindszenti rabbi

gas rendeletével lloífmann Aim 
képezdei igazgatót jelen állásában végleg m 

Próbaszónoklat lesz szombaton 
izraelita imaházban, dr. X\ inner M. i 
tartja, akit az. itteni izr. hitközség papjául kivan meg-
II verni. ,,

Gr. Zichy Géza Szabadkán. Hetek..óta lá­
zas izgatottsághan tartotta városunk intelligens közönsé­
gét a bir. hogy gr. Zichy Géza Vojnits Lukácsné ő nagysá­
gának a nőcgvlct s a v ö ni s - k ereszt- egy let heh i \ alasztmá- 
ii va álta’ rendezendő jótékonycélú hangversenyére közi emű­
köd ését megigérte. .V hangverseny f. hó 23-án az evégból 

” szerűen átalakított szinházban meg is tartatott tény es 
ügyszámú közönség jelenlétében. Az intelligencia a

Cc
na

négy szere 
mai kapkodta a jegyeket, 
pádon több ideiglenes pál

Meghívó. A iMjmoki fefraár

kistledóvó-iutézet alapkének

UolzLm tóira,Itatnak és l.irlapilag „yngtáztatnak. hoz,

'lf"‘ Kniárói''írják: A kulai polg- olvasé-e^lot f.
tartó tisztuutó közgyűlését amely a lka

óv óta viselő Bosko Antal 
,1 elnökké, Szauer Ferenc 

Mokrv Dezső pénztá- 
és a könvvtár-bi-

rossa, Jtognai ..uz.,, . I(lth\k meg.
22-én 

’ ki­

évi január 23-an tana hsai 
lommal az ezen tisztet már 
Mór lett ismét közfelkiálta f 
alelnökivé. Boskó Rezső jegyzővé

József könyvtárnokka
ügyvéd lettekiognar

yoüsá» elnökévé dr. Strasser Lajos ..........
választva — Xz ipartestület kebelében f. évi januái --

^ljai s feladatairól, feltüntetvén mindkét foglalkozási 
v'íak e"vmásra való eltakarását, az azokat egymáshoz 
’fi” ö érdekkancsokat, valamint a modern ipar es keiesÁe-

tekintetekből észlelt hunjaitfűző érdek kapcát 
delmi viszonyok általános 
és fogyatkozásait.

A moholy! segélyegylet 1880-ik < 
szerint az egyesületnek a múlt évben 310.431 ti c 
f<irgalma s 4328 írt 04 kr nyeresége volt.

Körözés. Neumann r ulop c: 
misitás bűntettével 
megve I illetőségű, 
mozaudó és eltogatása
sédnek átadandó. Személylcirása : szuiv.v»..v,„>v — .

Báes-Bodrogh megye (ugyanott

iiláf es okirat ká­
vádéit kovil-szt.-iváni (Báes-Bodrogh 
jelenleg szökésben levő egyén, nyo- 

esetón a legközelebbi kir. ügy ész - 
;zületéshelye Szeg-hegy

község, topolyai jáiás,
illetékesI. 51 éves, ág. evang., állapota nos, napszámos, 

közép, testalkata közép, area 
néniéi kékek, szemöldöke szőke, orra rendes, 

szakálla nines, ismertető jele nines. í j vidéki

felcsigázott árak dacára valóságos roham- 
Vgy a nézőtéren, mint a szin- 

olyf kellett felállítani, még az 
lókarzatból is páholyokat alakítottak és a terem mégis 

minden zugában megtelt előkelő közönséggel. A megy ei 
tisztviselői kar s Széchenyi József tvvszéki elnök csa­
ládjai al és a fiatalság egy tekintélyes része is ott 
voltak Zomborból és a vidék is tömegesen volt 
képviselve. 1 lógván játszott Zichy Géza gróf, hogy minő 
sajátságos varázszsal bir. nemcsak minden izében remek 
és technikai tekintetben feliilmulhatlan előadása, de 
egyénisége is. azt hiába igyekezném lefesteni es igy csak 
annak konstatál;!sóra szorítkozom, hogy a grófi művész 
minden egves piéee-ét tomboló tapsvihar követte, mely 
tetőpontját akkor érte el, midőn Zichy gróf engedve a 
szűnni nem akaró újrázásnak, betétül a Rákóczv-indulót 
is fél kézzel oly erőteljesen játszotta el. mintha egy egész 
zenekar működött volna. A hangverseny műsorát és le­
folyását következőkben adhatom; I. í nnepi nyitány Gaal 
Férőimtől, előadta a városi zenekar a szerző vezetése 
alatt. II. a Első szerelem Zichy Gézától, bt Chant 
d amour Liszt Ferenctői. zongorán előadta grot Zichy 
Géza. 111. Magyar dalok Gaal Ferenc zongorakisérete 
mellett énekelte F. Hegyi Aranka unió, a népszínház 
bájos művésznőié, a ki minden alkalommal igyekszik 
bebizonyítani, hogv hálás Szabadkának azért, mert lei­
jét és otthont adott neki. Énekelt pedig azzal a gyö­
nyörűen iskolázott, eziistesengésű hangjával. nielvet min­
denütt. a hol inegtordul, ismernek és megbeesűiiiek. IX .
1 lun Jüan-ábrával Mozart-Zieliy. előadta gróf Zichy Géza. 
V. Seremül Drágától, Farkas József hegedű- es Gaal V. 
zongorakisérete mellett énekelte l-. Hegyi Aranka, XI. 
Magvar rhapsodia Zichvtol. előadta a szerző. XII. Ma­
gvar ábránd. Két cimbalmon előadták dr. Mukits Karoly 
és X ojnies Imre igen szabatosan. X 111. Buy Bias nyi­
tány Mendelssohntól Gaal F. vezetése alatt a zenekar 
által előadva. A zenekar által előadott két piécet érde­
kessé tette az is. hogy abban Geiger A. Mór harmoniu- 
mon közreműködött. A kik ott voltak, soha sem telejtik 
el a műélvezetet, melyben Zichy Géza gróf művészete, 
melv egyúttal gyógyítja a szenvedők fájdalmát, a sza­
badkai közönséget részesítette. A hangversenyt kedélyt 
vacsora követte, melyen Farkas Zsigmond ügyvéd, a 
rendező bizottság lelke, szellemes felköszöntőt mondott 
a grófra, ki ezt viszonozván, beigazolta, hogy nemesül 
a kitűnő művész, de a jeles szónok címét is megérdemli. 
Jutott a pohárküs/üntőkbéd a többi közreműködőknek i 
A bankettet bál követte reggelig, a városi és megyei 
hülgyközünség szine-vdrágával. A bál a jótékony célra mint­
egy ÖOO frtot jövedelmezett. A hangverseny előestéjén 
f. hó 22-én a színházban díszelőadás 
gróf tiszteletére, aki a nemzeti színnel 
bolyban foglalt helyet. Előbb Ditróiné E. Mari a társulat 
kitűnő drámái primadonnája mély érzéssel és belsőség­
gel szavalta a 1 fit mi Mór által szerzett alkalmi költe­
ményt. mely a grófhoz volt intézve. Utána gyönyörű 
némaképlet következett, a vörös-kereszt-egylet jótékony 
működését ábrázolva. Majd Dóezy „(’sók"-jának máso- 
dik felvonása következett, melyben Ditróiné E. Mari 
Marillája még a grófi művészt is lelkes ovációkra ra­
gadta. \ égül a „Cigánybáró- I. felvonásában Rétliy Laura 
Satuja aratott méltó tetszést. P. 11.

A hangversenyről, mely méltán megérdemli a rész­
letezést. többet jövőre.

Nagy tűz dühöngött

volt Zichy Géza 
díszített nagy pá-

(61), szavalja : dr. »««í ;
(Transsenption Liszttől), zonP • J . ^ jc1)- vrgöSSc
í!^!Íld>lenddssühn Barthoíditól). Éneklik: Klein Étel és 
Delhaea Hedvig kisasszonyok, zongorán kisén Léh Iái 
ur 5 Paródiák“, Schiller költeményei után ^vaj . 
SLá.l” Linót ur. 6. a) „Schubert’s Ständchen b D

fuvolán játsszák: Schwarz 
Freischütz“ (Wcbertól),

Hirsch 1 Li pót
Mitatta Liab“, zongorán cs 
Gyula és Britek Pál urak. ,.
Anpkli • XX'esztermaver M. kisasszony.

Tanítói nyugdíjalap. A múltban több esc 
fordulván elő, hogy az országos tanítói nyugdija la pia 
fölvett tanítók közül némelyeken végrehajtás utján sem 
lehetett megvenni a hátralékban maradt nyugdíj illetéket, 
az adóhivatalok az ilyen illetékek torlését javasolták az 
illetékes felsőbb Ítélvén. A vallas- es közoktatási minisz­
ter ezen iigvben a ta,.felügyelőséghez intézett leirata »;... 

elvi kijelentést tette, hogy a tenjvlzctt esetekbenaz
szükségessé végrehajtás a tanító

szükség esetén az illető

hosszas, hamnagysága 1 ....... " ’ ■'
barnás, 
fogai épet
trvszék. , . ,

Tanít »választás, A kulai gór. kel. egyház- 
község a csak nem régen Lalityon megválasztott l vality 
Sz redan tanító helyébe t. évi január 16-án I lesztitv San­
der zentai születésű néptanítót választotta meg.

A f óMmiveléa-, ipar- és kereskedelem­
ügyi in. kir. miniszter Báes-Bodrogh megye kö­
zönségének Zombor. Állami és hatósági állatorvosok hi­
vatalos teendőik keretén belül teljesített állatvizsgálatért, 
boncolásért és leletért semminemű dijat nem igényelhet­
nek. A magán állatorvosok által állatorvosi teendők ellá­
tásáért vagv általában az állatorvosok által magán egyé­
nek fölhívására teljesített szak teendőikért fölszámítható 
dijak nálunk eddig szabályozva nem lévén, a következő 
díjtételeket ajánlom a közönségnek: Szavatossági hibára 
való vizsgálatért nagy háziállat darabjáért látlelettel együtt 
3 frt, (ha több darabról vsak egy látlelet illittatik ki. 
az állatok vizsgálatáért darabonként 1 frt, a látlelet 
szerkesztéséért 2 frt számítható), julioknál 1—5 darabig 
a vizsgálatért 50 kr., a látleletért 2 frt, 5—10 darabig 

1 frt, ha 10-nél több vizsgáltaik, minden 10 többletért 
számítandó 1 frt, 100 darabon felül minden 50 db. vizs­
gálatáért fizettetik 2 frt, a látlelet kiállításáért pedig 2 
frt. Boncolásnál: nagy háziállat boncolásáért (ló, szamár, 
szarvasmarba) és a boncolási jegyzőkönyv szerkesztéséért, 
az Írásbeli véleménnyel együtt 4 Irt, kisebb állat (juh, 
sertés, kecske, eb, macska) boncolásáért, boncjegyzőkönyv 
és vélemény kiadásával együtt fizetendő 2 frt, házi szár­
nyas boncolásért, boncjegyzőkünyv és vélemény kiadá­
sával egviitt fizetendő * 1 frt. Ha ez utóbbiak boncolásáról 
csak szóbeli vélemény kívántatik, a díjtétel fele számí­
tandó. Budapest, 1887. jan. 17. Min. hely. Mailekovits s. k. 

Szerencsétlenség; korcsolyázás közben, 
jsziváci levelezőnk irja : Múlt vasárnap két 16—17 éves 

fin lement a Ferenc-csatornára korcsolyázni, melynek vize 
jól be volt fagyva. Folyt a korcsolyázás egész délután 
' miután a jég igen sima és szép v olt. kirándulták Kis- 
Sztapárra. honnan vissza is jöttek szerencsésén. Azonban 
nem elégelték meg ezzel a sportot, a hajók állomásától *, v 
vább Cser ve nka felé indultak. Itt azonban ezen szándékuk­
ban megakadályozta ókét a végzet. Amint a hídon tulmentok 
vagy 5—(500 lépésnyire, egyszerre az egyik. Baumberger 
Simon, nem látva a léket, elmerült a vízbe s a jég alá 
kerülve, eltűnt nyomtalanul. A másik is nem bírván már 
visszafordulni, utána esett s alámerült, az utóbbit. Schade 
István kovácssegédet, sikerült kifogni s életre hozni, de 
Baumbergert még tniudezideig, minden kutatás dacára, 
nem találták meg. A szerencsétlen az itteni takarékpénz­
tárnál könyvvezető gyakornok volt s igen szelíd termé­
szetű, csendes fiatal ember.

Hymen. Dr. Miljanics Péter montenegrói egész­
ségügyi főtanácsos eljegyezte Újvidéken Stefanovits 
Lyuba kisasszonyt.

Xskolatakar ékpénztári jutalom, dijak,
Nagy öröm vár a tanítókra, amennyiben az országos 
gazdasági egyesület január havi választmányi ülésén az 
iskolatakarékpénztári intézmény fejlesztése céljából XXfoisz 
B. F. kir. tanácsos, az iskolatakarékpénztárak nagyér­
demű pártfogója 1000 forintot ajánlott föl a kezelő ta­
nítók jutalomdijaira. Ez adományból ki fog sorsoltatni 
egy-egy 400, 300, 200 és egy 100 forintos dij.

Dalestély. Vettük a következő meghívót: Az 
..ó-kanizsai polgári dalkör“ egy harmonium mielőbbi be­
szerzése céljából vasárnap, f. évi január hó 30-án, a 

nagyvendéglő dísztermében népszerű előadással, 
a helybeli első zenekar közreműködése 
egv bekötött zártkörű dalestél vt rendez.

a hátralék miatt
fizetése ellen vezetendő be, * ..
iskolafentartón kell behajtani a kérdéses eszeget.

A vámilletékeknek ezüstben törteim fizeté­
sénél vv-Y biztosításánál a törvény értelmében szedendő, 
ara11yárkelet-pótiék 1887. évi február hóra huszonöt (251
százalékban állapíttatott meg , , , , ,

Zártkörű, polgári bál lesz t. cv 1 február no 1-eii 
Rottinger Jakabnak a szi váci utón levő vendéglőjében.

Nyugta. Főtisztelendő X’álics János plébános ur 
5 frtot küldött be a liegyesi csata emlékszoborra. Az 
összeget a szoborbizottság elnökének egyik aláírási ivére 
befizettük.

Himlő. Kólán több előfordult lmnlóbetegedesi 
eset miatt az iskolás gyermekek újból való beoltása s az 
iskolák 8 napra való bezáratása rendeltetett el. — Ha­
sonló esetből több helyütt fölmerült' az a kérdés, hogy 
járványok alkalmával kinek van joga az iskolákat be­
zárni. E kérdésben a ntagy. kir. belügyminiszter igy 
döntött: Folyó évi június hó 30-án 556. kigb. sz. alatt 
kelt felterjesztésével a cim bemutatta a megyei kir. tan- 
fel ügvelőnek felebbezését a megye közigazgatási bizott- 
eöga “által f. é. 398. sz. a. hozott azon határozat ellen. 

■Ív szerint a megyei népiskolák járványok alkalmával
Iák nvitva tartása addú 

agos jel 

azonnal beszüntet In'tők.

me..
olv esetekbim. a midőn az iskoí
is! mig azok az illetékes hatóság által utólagos jelentés­
tétel kötelezettsége mellett, 
nézve értesítem a címet, hogy miután az 1876. évi XIX . 
t. e, 33. g-a világosan kimondja, hogy azon esetben, ha 
a ragály ozás a tanodában fordul elő, vagy ha a tanulók 
közt nagv számú kóresetek találtatnak, a tanoda a be­
tegülések tökéletes megszűntéig a közigazgatási bizott­
ság által zárható be; a járásorvos pedig a közigazgatási 
hatóságnak csak szakközege s ennélfogva a tanodának 
bezáratása sem az ő, még kevésbé pedig a körorvos 
intézkedése folytán nem eszközölhető. — Ami azon ér­
velést illeti, hogy a tanodáknak a járás- és körorvosok 
általi bezárathatása járványok esetén azért szükséges, 
mert ez által a kór tovaterjedése meggátoltatik, az el nem 
támadható azon okból, mivel a hivatok törvény 28. íj-a
szerint a ragálvos

28.
tanulók a

Dili orvosi

Xaály István földbirtokos 
a kár 3066 frt ra tehető.

Árverés. Kulimé: 
február 15. Szabadka.

januär 
szállásán.

2.» -au ejjel 
'ok széna é

Kulán 
rett el:

it> Antal 2813 frtra b. iimatl.

helybe
tombolával es 
mellett tánccal 
Beléptidij személyenkiiit 50 kr. Kezdete esti 7 és fél óra­
kor. Amennyiben egy harmonium birtoka a dalárda elő- 
haladhatásának okvetlen feltételét képezi, a n. é. közön­
ség becses pártfogását kéri a rendezőség. Felül fizetések 
köszönettel fogadtatnak és hírlapikig nvugtáztatnak. Mű- 
sorozat : 1. „Magyar dalár-induló“ (Huber Károktól), 
előadja a dalkor. 2. „Magyar népdal-egyveleg“, énekli a 
dalkor. 3. Népszerű előadás. Az emberi szervezet s annak 
táplálkozási viszonyai. Előadja dr. Roxer Gyula ur. 4. 
„Kápolna" Krvuzertől), énekli a dalkör. 5. „Pepitante“
(Abt-tol . énekli a dalkör.

Meghívó. Az ujverbászi műkedvelők társulata 
Ls8i. e\i január hó 25-én az olvasó-egylet helyiségében 
a helybeli algymiiasium alap javára tánccal egybekötött 
hangversenyt rendez. Beléptidij személyenkint 1 frt. Kez­
dete este 7 órakor. Felüllizetések a jótékony cél iránti 
tekintetből köszönettel fogadtatnak és hírlapikig nyug­
táztatnak. Müsorozat: 1. „Semiramis" i Ouvertüre Rossim- 
től . zongorán játsszák: Schnell Károlvné és Hubert La- 
jo<ne urhölgyek. 2. „A vén cigánv" Vörösmarty Miliálv-

betegségben szén védő 
noda látogatásától eltiltandok mindaddig, 
zonylat által ki nem mutattatik, hogy tökéletesen meg­
gyógyultak és általuk ragályozás nem történhetik. Ezen 
intézkedés által tehát kellőképen gondoskodva van arról, 
hogy magában az iskolában a járványos betegségek a 
tanulók által tova ne terjesztessenek s igy a törvénytől 
eltérő, rendkívüli intézkedésnek ezen irányban szüksége 
nem forog fenn. Mindezeknél fogva a viliinek törvénytől 
eltérő fenti határozatát ezennel feloldom s fölhívom a 
címet, hogy a felfolyamodó tanfelügyelőt erről értesítse.

A magy. kir. belügyminiszter a következő kör­
rendeletét bocsájtotta ki. Újabb időben tapasztaltaién, 
hogy kereskedők olv nyomtatványokat hoztak forga­
tómba, inelvek pénzjegyek kisebbített rajzával vannak 
ellátva. Ezen nyomtatványok alakjuk kicsinysége miatt 
pénzjegyül mások kárára alig használhatók ugyan, azon­
ban nincs kizárva azon lehetőség, hogy ezen nyomtat­
ványok a bélyegjegyekhez hasonló nagyságuk s alak­
juknál fogva, a csekélyebb műveltségű fokon álló népek 
tévútra vezetésére használtatnék fel; ez indokból figyel­
meztetni kívánom a törvényhatóságot, hogy ily nyomtat­
ványok készítése és forgalomba hozatala az 1879. XL. 
f. e. 59. §-a értelmében tilos; ennek folytán az ezen 
törvényszakaszba ütköző cselekmények a közigazgatási 
hatóságok által az arra illetékes bíróságnak azonnal 
feljeientendők, s a nyomtatványok már előzetesen lefog­
lak ndók.

Táncfüsérke. A parahutyi kaszinó-egylet saját 
helyiségében február hó 1-én táncfíizérkét rendez.

Meghívó. A bezdáni kaszinói ifjúság február 
hő 5-én, saját termeiben zártkörű tánc vigalmat rendez. 
A rendezőség. Belépti dij személyenkint 1 frt. Kezdete 
8 órakor.

A népfelkelésre köteles 19 éves ifjak össze­
írása tárgyában a honvédelmi miniszter által kibocsátott 
körrendelettel kapcsolatban, a vallás- és közoktatási mi­
niszter az összes keresztény hitfolekezetek egyházi főha­
tóságait megkereste, hogy az anyakönyvvezető lelkésze­
ket az említett körrendelet 1., 3. és 4. pontjainak meg­
felelő eljárásra utasítsák, a törvényhatóságokat pedig 
felhívta, hogy a területükön működő zsidó anyakönvv- 
vezetőket hasonló eljárásra utasítsák.

A szabadkai általános takarékpénztár-részvény­
társaság múlt évi tiszta nyeresége 12,614*56 frt, amiből 
8°/ü osztalékot fizet. A mérleg szerint, az alaptőke 100,000 
frt, a tartalék 8396*53 frt, a betétek 364,946*11 frt. a 
váltótárca 240,159*65 frt. összes vagyon 544,034*74 frt.

Gyümölcs fa-magcsemeték eladása. A 
földmivelési minisztérium tudatja, hogy a kassai és kolozs- 
monostori gazdasági tanintézeteknél, az adai és rima­
szombati földmivesi iskolákban, a budai, nagyenyedi 
és tarcali vincellérképezdékben, és a kecskeméti szölő- 
lepen összesen 451250 db különböző gyümölcsfa-mag­
csemetét rendelhetni meg a tavaszra. A vadalma-cseme­
ték ára 1 kr a vadkörte, a cseresznye, meggy és birsé 
lbo kr, a szilva, keserű mandula és kajszibaracké 2 ki- 
darabonként. Olv községi faiskolák számára, melyeknél
a magvetés nem sikerült, vagy más elfogadható okok-vagy

hiáuy mutatkozik, 
> fekvéssel bírnak,

nál fogva, nemesitendő alanyokban 
melyek továbbá megfelelő talajjal és 
kellőleg bekerítve vannak, kiutal és a szükséges felsze- 
lósi tárgyakkal ellátva vannak, melyek kezelője kelló 
szakismerettel bir. s hol a megmunkáítatás akadályokba 
nem ütközik, a magcsemetékből, ha a földmivelési mi­
nisztériumhoz folyamodnak, ingyen is kaphatnak.
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A hajsai kaszinó helyiségében 
Hajiján csinos és sikerült táncmulatságot 

rendeztek, a mely csak a hajnali órákban ért vénet. 
Ott voltak: Szujcr Evelin. Kékity Dragina. Klein Sarolta. 
Szilvásy Mariska, Báeser Paula, Tallosy nővérek és még 
többen. Az úrasszonyok közül: Szilvásé Jánosné, Cut 
mann, Kesztler Magdolna, Kékity Milica, kmvtvné, özv. 
Babilonná, Sterilé, Báeserné, stb.

Árverések. Simits Alexandra 2-184 trim b. in 
gós. felír. i. 0-Becse. — Murányi András Ivkoteliegvi 
lakos 8880 írtra b. ingós. felír. Í4. Szabadka.

A budapesti kereskedelmi és iparkamarának az 
J868-ik évi \ I. törvénycikk ti. ij-ának érteimében öt 
évre terjedő megbízatási ideje 1880. v\i junius hú ve­
gén lejárván, a kamara újjá alakítása céljából szükséges 
a kamarai tag választók névjegyzékének újbóli megálla­
pítása. — A központi bizottság e célból a megyét al- 
kerületekrc felosztván, minden egyes járás egy alkertile- 
tet képez, melynek elnökévé tettes uraságod neveztetett 
ki. Midőn erről értesíteném a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara által községenként elkészített és ide lekül­
dött névjegyzékeket oly felhívással küldöm meg a cím­
nek mint az. albizottság elnökének, hogy mindenek előtt 
választói joggal bíró két kereskedő, két iparos és egy 
tollvezetőből állő bizottságot alakítván, a kiküldött név­
jegyzékeket a bizottsággal vizsgálja át. a netán kima­
radt választóképes egyéneket a jegyzékbe vegye fel. 
vagy a választói jogukat elvesztetteket, eltávozottakat. 
— törülje ki. úgyszintén az „üzlet fennáll: egy — három 
év óta" eiinti rovatot szintén pontosan töltse ki. — Egy­
idejűleg figyelmeztetik címzett mint bizottsági elnök, hogy 
a kiigazítási munkálatokat január hó végéig fejezze be. 
s a kiigazított s az elnök úgy a tagok, valamint a toil- 
vezető által aláirt névjegyzékeket február hó 2-tól számí­
tandó 8 napon át, a szokásos kihirdetés mellett az illető 
községházánál közszemlére tegye, illetőleg tetesse ki — 
s ezen idő leforgása után még nyolc napig írásban te­
hető kifogásokkal együtt a névjegyzékeket folyó évi 
február hó 18-ig hozzám terjessze be. — A névjegyzék 
elleni felszólamlások a megye alispánjának cimzemdők. 
a ki azok felett végérvényesen határoz. — Megjegyzem 
még, hogy a névjegyzékeken a köz.ségelőljárók ; Zeuta 
város polgármesterei által bizonyítandó azon körülmény, 
hogy a névjegyzék 8 napon át közszemlére ki volt téve. 
Zomborhan, 1887. január hó 21-én. Selimasz Endre s. k. 
alispán.

Báthmonostoron Ováry Miksa tanító meghalt.
A földművelés-, ipar- és kereskedelmi minisz­

ter a temerin-járeki belviz-leesapolú társulat alapszabá­
lyait jóváhagyta.

Zentán a kalocsai bíboros érsek Benedek Elek 
faj szí káplánt hitelemzővé nevezte ki. Tehát Zeuta nem 
lesz soká Benedek Elek nélkül.

Az egyéves önkéntes szolgálat. A közös had­
ügyminiszter a következő rendeletet intézte a katonai 
parancsnokságokhoz: „A védkötelezettségről szóló tör­
vény ti8. ipának 1. c. pontja értelmében az egyéves ön­
kéntesek csak oly fegyvernemet választhatnak, melyre 
alkalmasnak találtatnak. A pályázók tehát, ha feltéte­
lesen alkalmasoknak találtatnak, nem a gyalogsághoz so- 
rozandók be, hanem a 127. 24. ij. értelmében kérhetik 
oly csapatba való felvételüket, melyre alkalmasok. Ha 
erre vonatkozólag kérvényt nem nyújtanak be, a rendes 
sorozásnál, a korosztályra való tekintettel, őket illetőleg 
olv eljárás követendő, mint a többi védkötclesnél. A ren­
des sorozást követő beosztásra nézve a (58. 1. pont­
jának 2. kikezdése intézkedik.

látta
kum,
ma

irodalom.
A Vízügyi Közlöny támogatása érdekében a 

közmunka- és közlekedésügyi miniszter a következő ren­
deletet intézte valamennyi megye és törvényhatósági jog­
gal felruházott város közönségéhez: „A Honda Béla mi­
niszteri főmérnök által szerkesztett Vízügyi Közlöny e. 
képes hetilapot, mely a vízrendezés és vízhasználat, va­
lamint a hajózás és vízi forgalom köréből általános és 
speciális cikkeket közöl, tvábbá a vízügyi igazgatásra 
vonatkozó törvények és szabályrendeletek és egyéb ha­
tósági intézkedések közlése által a törvényhatóságokra 
az 1885. évi XXIII. t. e. által rótt fontos szerep tekin­
tetében igen hasznos segédeszközül szolgál, cím i megye, 
illetve város) különös figyelmébe ajánlom*1. — A Vízügyi 
Közlöny ez évben a már 10 éve fennálló Gazdasági 
Mérnök című gazdasági és műszaki hetilappal együtt 
Gejnik meg. díszesen kiállítva, gazdagon illusztrálva. A 
elazdasági Mérnök kiterjeszkedik a gazdasági technika 
s a műszaki szakma minden ágára, különös tekintettel 
a hazai viszonyokra s a gyakorlat igényeire, minél fogva 
minden előre törekvő gazdanak. mérnöknek, építésznek, 
vállalkozónak hasznos tanácsadójául van hivatva. A két 
lap előfizetési ára együtt: egész évre 1 2 frt. feléve G írt. 
melv összeg a kiadóhivatalba Budapest, ÍV. Só-utcat».! 
küldendő.

Színház.
Január hó 24-én. héttőn, mint Bényeiné asz- 

zonv jutalomjátéka „A koldv.sdiák" adatott. Sokszor 
már v dallamos zenéjü operettet a zombori publi- 
azért az ünnepelt művésznő iránt való szeretőiből 

is oly nagy számmal jelent meg, hogy a színház 
zsúfolásig megtelt. Az előadás teljesen jól ment. még a 
karok is kifogástalanul működtek. A jutalmazott nun ész­
nőt a közönség egv díszes koszorúval tüntette ki. Le- 
doifszky Mariska es Deák szép duettjét, mint közönsé­
gesen megismételtették. Borsodiné ma úgy éneke mint 
játékában kitünően volt disponálva.

Kedden Dobsa Lajos kitűnő drámája „Hunyadi 
László halála" került szilire. A címszerepben ^ eszprémi 
újabb jelét adta alakitó képességének, tiágliy, mint \ . 
László király nem volt egészen megfelelő. Sághy inkább 
határozott jellemek alakításában exeellál. Ságlnné ! Ko­
now Agues) és Szapári Janka Gara Mária) nag\ és ne­
héz szerepeket teljes érvényre emelték. Moóri tempera­
mentumának Gara szerepe nem volt megtelelő, ezt inkább 
Tisztáinak vagy Feketének kellett volna játszani. Le­
számítva egy-egy kis szerep nemtudást, az előadás cleg 
összevágó volt.

Szer d á n Ledotfszky Mariska fiatal énekesnőnk 
jutalojnjátéka volt. A télig üres színház megmutatta. hog\

mai világban mindenhez reklám kell. E jutalomjáték oly 
későn jutott a közönség tudomására, hogv egyenesen e 
körülménynek tudható he az üres ház. Színre került az 
..' dvöske" operett. A jutalmazott hatalmasan kitett ma­
gáért. megmutatta, hogy nemcsak énekelni tud. de még 
játszani is. sót ha akarja, szerepét is meg tudja tanulni. 
Elismerésül kapott egy díszes koszorút és több \ irág- 
CMikvot. Az előadásban résztvevők mindannyian össze­
vágván játszottak. Borsodiné asszonv Ízléses toilertjeivel 
általános feli finest keltett.

'OTT tweivs y
X e«iiLílF^U<y^ v W W El,

(Iv-Tosolya-figurák.)

Hiába, vsak nincs áldottál)!) évszak az én szerettem 
tél-apómnál! Az ő tisztes deres szakálla valóságos bő­
ségszarva. melyből, valahányszor megrázza, csak úgy 
hull a mindenféle szivet-lelket gyönyörködtető mulatság, 
játék, sport, apró-cseprő csecse-beese, hogy az ember 
szedni is alig győzi. S a hála ? Egy-egy átok. egy-egy 
szidalom, a mért olykor-olykor fagyos lchelletévei meg- 
reszkettet. De a jó öreg nem haragszik érte, nem vonja 
meg azért áldásait a világnak legelkényeztetettcbb s leg- 
hálátlanalib teremtésétől, b'gfeljebl) ha ártatlan kötődés­
ből megvárat vele. Annyira megszokta már a mi hálát­
lanságunkat.

Hozzá, mint az öregek rendesen, telivér republiká­
nus. Bitiig- és korkiilönbséget nem ismer, a „szabadság, 
egyenlőség, testvériség“ szent háromsága az ő jelszava 
is. 1 rnak s szegénynek, tudósnak s tudatlannak, férfiú­
nak s gyermeknek egyaránt telik az ő bőségszarnjából, 
s mindegyiknek az ő saját szája íze szerint való. A 
civilizációnak azonban nagy barátja s lelkesen és sikerrel 
lob ogtatj a zá szí aj; i t.

Színházat nyit minden községnek, kinek-kinek a 
maga műveltségi viszonyaihoz mért erőkkel. 0 emeli 
lelkünket a tragikum páthoszában, ő kacagtat meg a 
komikum visszásságaiban, ő rczegteti meg szivünket az 
opera trilláiban, ő gyönyörködtet a ballet pirouette-jeivel. 
Hát a séta és egyéb fajta hangversenyeket, a kamara­
zene-. felolvasó- és családi estéket, az irodalmi- és zene- 
matinéeket és a többit, és a többit, nem mind ő nyújtja 
nekünk épülésünkre < gyönyörködtetésünkre V

De gondoskodik az ő jó szive a „misera plebs 
contrihaens" nagy tömegének lelki szükségéről is. Meg­
nyitja nekik a csintalan és dévaj fonókákat: tartat nekik 
keilvderitő tréfákkal fűszerezett tollfosztókat s tengeri- 
hántást; meghozza nekik a komikus Mikulást, az ólom- 
olvasztó Andrást s Lucát az ő szerelem almájával és 
székével.

Csak külseje mutat komoly, mogorva ősz emberre; 
szivében fiatalabb minden fiatalnál: kedélyes, tréfás, bo- 
liókás s olyan bonvivant, hogy ritkítja párját. Foliarazni, 
vígan lenni, nótázni vsak ő tud igazán : a táncban meg 
épen utolérhetetlen mester. Előteremti Karneval herceg 
ő fenségét egész fényes udvarával, ki tudvalevőleg abban 
lett hírhedt nagysággá s abból nőtt ki a hercegsége is. 
Azonfelül csodákat mivel. Könnyű virágos mezőben ko­
szorúkat kötni, de tar mezőről v irágos lugasokat s a 
táncoló párok üdülésére délszaki növényzetet varázsolni 
elő s illatos szökőkutakat nyitni a sima parketten, az 
aztán valami. Van is ám látszatja. Akad ember, ki a nagy 
boldogság kéjében kitáncolja lelkét. 8 kivánliatni-e ennél 
édesebb halált, mikor a netovábbig fokozott üdv egy 
gondolat alatt repeszti meg szivünket? Mások meg bele- 
táncolnak a Hymen rózsaláucaiba, mert az öreg ur a leg­
nagyobb Jiázasságszerző a világon s oly finom tapintata, 
hogy senki sem érzi a kényszerűség borzongató erejét, 
hanem önszántából, szívből adja rá a fejét.

8 minden dévajsága mellett is buzgó, ájtatos. val­
lásos az öreg. Egyik testvére se jár annyit az anyaszent- 
egyházba, mint ő. Az ő rovatéi, az ő karácsonya, újéve, 
vizkeresztje s hamvazó szerdája kalapot emeltetnek előtte 
a legvakbuzgóbb emberre! is. Azonfelül megváltónk szent 
példájához híven, kit szintén ő adott a bűnben fetrengő 
emberiségnek, rendkivü! szereti azokat, a kiké a meny- 
nyeknek országa, a kisdedeket. Az a mogorva, de jólelkű 
Mikulás s a kis Jézuska annyi cseese-becsével, csengő- 
bongó játékszerrel, szép ruhával, meg sok egyébbel 
árasztja el őket, hogy a kicsi kis jószágoknak egy egész 
esztendőre szóló örömük van benne s ki se fogynak be­
lőle egész jövő karácsonyig. 8 a kicsinyek örömünne- 
pében boldogságot áraszt az öregek szivébe is, nemde?

8 mik sajátságos kéjes érzés csiklandja szivünket, 
ha hébe-hóba megrázza ősz szakállár s kristályos csil­
logó pelyhei szerte száilongaiiak a levegőben 1 8 mily 
ábrándosán nézi el az ember azokat a pompás virágo­
kat. szeszélyes alakokat < merész arabvszkvket. melye­
ket varázsecsetje egv éjszaka oly mesterileg vet abla­
kaink üveglapjára, hogy se festő, se tavasz buga utána 
műn testi í 8 mik kedves a kandalló pattogó tüze. ha 
épes szerelemben elcsevegünk, vagy öregeink vidám 
emlékezéseit hallgatjuk vagy egy-egy költőt olvasgatunk 
mellette! De 8zenf-lván énekévé nyúlna hymnusom. ha 
minden jótéteményét számon szedni akarnám. Hagyjuk
abba a különben i- 
ad fortissimum !'

hiú fáradságot és „veniamus mine

Mert tagadhataílauul legbecsesebb ajándéka a jég. 
nemcsak üzleti, hanem általában emberi szempontból, 
fsak meg kell nézni azt a nyiizsgő életet, melyet ott 
künn a városon kivit! arra az egy pár négyszögöl sima 
táblára varázsol s mindenkinek megrezdül a szive az 
örömtől, kit társadalmi életünk szárazbetegsege benn a 
városban szomorúsággal töltött cl. Boldog, aki felhasz­
nálja : veszt, nagvon sokat veszt, aki tel nem keresi. 
Ha szónok volnék, egyszerűen telkiuitauék:

„Jégre város!"
s talán hathatósabb volna szavam, mintha íareatlan tár­
caíró létemre sok fölös pvpecsesvl színezem ki örömeit. 
De liát kiki maga mesterségét folytatja s talán az. örö­
mökben rajzolt veszteség feltüntetésével is jégre vihetek 
valakit igazán, anélkül, hogy amúgy is jégre vinném.

Azért oh jég nemtője. ha ugyan megteremtődtél 
valaha a mindenütt istent látó görögök agyában, kerülj 
kegyesen a hátam mögé és súgd meg nekem a biztos 
utat. iránvt. mely a te országod tömkelegében eligazít!

Tudják-e lábpáncéltalan hölgyeim, mi egy jégpálya 
voltaké pen ? Azaz hogy is tudnák, hisz' akkor már is 
rajta volnának. Megmondom. Egy kis mindenség maga.

Orvosnak, petty hiúit vérnek egészségedző tér: mamák­
nak. gar de damc-oknak nmllattató panoráma: gver- 
inekeknek játszóhely: sports-ehampionnak színpad : fia 
talságuak rcndez-vous ; psyehologusnak jellemismerő 
iskola és — a szószátyárnak pletykadomb. Kiki a maga 
módja szerint veszi s mindenik feltalálja benne, a mit 
keres.

Hogy edzi egészségünket, ugyan ki vonhatná két­
ségbe, kinek meg van az az elemi orvostudománya, hogv 
a nyugalom öli. a mozgás élteti az egészséget? Hiszen 
azok a hala ványság burkából kifesledező üde rózsák az 
arcon minden kétséget nyomban agyonpiritanak. Avagy 
miért hervadnak el újra kötőtű, horgolóbot, himzőkeret 
s varrópárna mellett? Mindenesetre mert szobalevegő és 
iviss szabad lég, ülés és járás ép oly ellentétei egymás­
nak, mint hervadás a virulásnak. Ne higyjék. hogy ezzel 
az orvosok böleseségénok akarok tömjéiiezni. korántsem. 
Az éli szememben az orvos mindig karöltve jár a halállal 
s bizonyara nem kívánóin előbb magamhoz, mint a mi­
kor már az utóbbinak is elkerülhetetlenül jönnie kell. 
De igenis akarok szolgálni az egészségnek, mely nélkül 
az élet nyomoréi tengődes csupán. Próbálja meg, aki nem 
hiszi ! Próba szerencse s egyéb dolgokban sokszor koc­
káztatjuk. 8 ha majd repülés közben érezni fogják, milv 
édes érzéssel dagasztja az tide lég keblüket: ha majd 
érezni fogják, mily eleven keringésnek indul a vérük, 
mint forr, mint pezseg, mint bizsereg a legutolsó pórus 
körül is: akkor majd hitelt adnak szavamnak.

Hogy panoráma-e? I ram Isten, de még milyen! 
Merő tarkaság, csupa változás. Mint az ezeregv éjszaka 
regéi vagy a kaleidoszkóp szemkápráztató képei tűnnek 
fel meg újra el gyors egymásutánban a jelenetek s majd 
alaktalanságba kászálódnak össze, majd még gyönyörűbb 
phantastikus látványává szövődnek. Gsak a nézésébe is 
belefárad az ember. Hogy mindent észrevegyiink. ahhoz 
legalább is vagy száz szemünknek kellene lenni. Pedig 
egy jelenet sem borzongató vagy idegrázó: mind vidám, 
bohókás. kedvfakasztó, kacagtató. Hiszen egész kacagó 
daemonsereg űzi ott csintalan játékát: sürög-forog, ke­
ring. hullámzik, rohan, suhan, mintha most szabadult 
volna le a komoly Olympus tetejéről.

Ez. tolószán hátába kapaszkodva próbálgat tovább 
esusszanni azon a keskeny acélhegyen, mind hiába; 
minden bizonnyal csak olyan göröngyhöz ragadt földi 
lény. mert erősen lábában van a lépve-haladás. Az tá­
masz nélkül bizonytalanul állóiig magában, szemében 
esdeklés és irigység. Körülötte száguldanak s a gonoszok 
ügyet se vetnek kedves ügyetlenségére: csalódottan len­
dít magán egyet-kettőt, el is siklik egy darabon, de csak 
újra megáll s újra esdőleg néz körül. Egy-egy. mint a 
villám, villan meg szemünk előtt, meg eltűnik a nyüzsgő 
gomolyban; hamarosan azt se tudjuk, ifjú volt-e vagy 
leány. Itt ketten, fiatal lány s fiatal ember, kéz a kéz­
ben. hullámosán fel-Ieszállva lejtnek el előttünk : liideg- 
c-sipte arcukon önelégültség, bizalom s öröm fesíekezik.

Amott a pálya derekán külön keretben a művész- 
kaszt mutogatja szemkápráztató, olykor-olykor vérfagy- 
laió alakzatait s egy-egy mesteri mutatvány után kihívó 
önbeesérzettel és szánakozó mosollyal néznek végig a 
dilettánsok bániész táborán, mintha mondanák :

„Vakulj paraszt!“
Kirajzolják a számrendszer összes jegyeit, a kalendárium 
minden női keresztnevét, a mézes-bábosok szabadalma­
zott szív alakjait; metszenek körre kört arccal és háttal, 
kigyóvonalakaí előre s hátra; állanak korcsolyahegyen; 
forognak, mint a forgószél; féloldali repülnek, mint a 
kiröpitett nvil: szükdelnek. csavarodnak, hogy nézni is 
borzalom.

De ni. micsoda csoportosulás, micsoda riadalom az 
ott ? Hosszú vonallá fogódzónak nők s férfiak vegye­
sen : élükön acélozott izma fiatal ember indul meg. fut­
ván teljes erejéből. Most egyet kanyarul s körülötte 
óriási körsugárként, mint a parittyakő a kéz körül, szé­
dületes gyorsasággal röpül az egész szalag, inig a röpítő 
erő követkéz ében szerte nem szakadó/, s öten-hatan 
egyensúlyt veszítvén, nagyot dobbanva le nem zu­
hannak < a jég sima tükörén a nagy közönség 
egetverő hahotája közt messze nem esusszannak. Jég­
nyelven ostor a neve. Íme újból összeállónak. Most 
azonban egyik a másik derekába kapaszkodik mind a 
két kezével s tigy indul meg a menet hova-tovább gyor­
sabban és gyorsabban, mígnem a vezető a saját köz­
pontja körül megfordul s ismétlődik az ostor mulatságos 
végjelenete. Ez meg a vasút. De képtelen a toll mind­
ezt elevenen lefesteni; látni kell azt ott a helyén, hogy 
igazán gyönyörködni tudjon benne az ember.

Játékhely-e a gyermekeknek, tőlük kell megkér­
dezni.

8zinpad-e a champinnoknak, a fenncbbiektől követ­
keztethetni.

Kendez-vous-c a fiataloknak, hölgyeim illetékeseb­
bek megítélni, mint én. Annyit azonban bátran mondha­
tok. hogy a jégpálya, csakúgy mint a bálterem, a leg- 
nyilvánosabb rendez vous, melyen senki meg nem ütközik, 
melyért senkit meg nem rónak. A Iegédesebb rendez vous, 
mely mindig nyújt egy pár gyanútlan pillanatot, mikor 
két együttérző szív kicserélheti érzelmeit, anélkül, hogy 
előbb az ész retortáján keresztül kellene bocsátaniok. Fel 
is használja mindkét rendbeli ifjúság s jól teszi. Hol is 
kerülhetne úgy kéz a kézhez, szív a szívhez minden meg­
szólal nélkül, mint e két alkalommal ? 8 lám. ezt is az 
én télapóm nyújtja.

Hogy a jég a jellemtamilmányozú iskolája is lehet, 
azt a lélektan tudósa mondhatná meg igazán, bár az én 
laikus eszemmel is átlátom, hogy az a magában korcso- 
lyázgató barna kislány magába zárkozott, az a gyorsan 
iramló szőke heves, tüzes természetű: ez a ősimtől kö- 
rözgető karcsú lányka tetszelgő, mig az a magában nem. 
vsak másodmagával futó mély tüzű kékszem a szerelem 
betege és igy tovább. Folytassa, akinek kedve telik 
benne.

Hogy végül pletykadomb is. azt hölgyeim bizo­
nyára már hallomásból is tudják. Együtt korcsolyáznak, 
szerelmesek: elesik a fiatal ember hölgye el üt. szentül 
szántszándékkal tette vallomás fejében. Kívánnak höl­
gyeim még többet is? Fgy-e nem? Nekem azonban van 
még egy kívánságom:

Viszontlátásra a jégen!
Amos.
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íBérbeadási hirdetmény.
A szegedi m. kir. jószágigazgatóság kezelése alatt 

levő. s az apatini kincstári uradalomhoz tartozó, dautovai 
vendéglő a bor- és pálinkamérési joggal, az 1887. évi 
ápril hó l étől 1891. évi október hó 31-ig terjedő 3]/2 
évi bértartammal Apatinban a m. kir. kincst. 
uradalmi ispánságnál 1887. évi február hó 
10-én d. e. 10 órakor megtartandó nyilvános árve­
résen haszonbérbe fog adatni. Kikiáltási ár 1501 forint 
o. é. Az árverezni szándékozók tartoznak az árverés meg­
kezdése előtt 150 frt 10 kr. bánatpénzt készpénzben le­
tenni és ugyancsak 150 frt 10 kr. bánatpénzzel látandók 
el az Írásbeli zárt ajánlatok is, melyek az árverés meg­
kezdéséig az apatini kincstári uradalmi ispán.ságnál adan­
dók be, ahol a részletes feltételek is megtekinthetők" 
Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. Szegeden, 1887. 
január hó. 22-én. M. kir. állam jószágigazga­
tóság. 2—1

317. szám. 
kig. 1887.

Bács-Bodrogh vármegye kulai szolgaidról járáshoz 
tartozó Keresztár községében nyugdíjaztatás és illetve 
lemondás folytán üresedésbe jött jegyzői állásra ezennel 
pályázat nyittatik s a választás határidejéül 1887. évi 
február hó 17-ik napjának délelőtti 10 órája 
Keresztár községházához kitíizetik; miről pályázni szán­
dékozók oly felhívással értesittetnek, hogy az 1883-ik 
évi I. t. c. (S-ik §-ában előirt okmányokkal, úgyszintén 
a hivatalos magyar nyelven felül valamely a megyében 
ilivó szláv nyelv tudását is tanúsító törvényhatósági bi­
zonylattal felszerelt kérvényeiket nálam február hó Ki-ik 
napjának délutáni 5 órájáig bezárólag nyújtsák be.

A jegyzői javadalmazás a következő:
1. 400 forint készpénzfizetés.
2. Szabad lakás.
3. 45 pozsonyi mérő tiszta búza.
4. 0 öl kemény tűzifa.
5. -ji telek föld haszonélvezete, melytől az adót a 

jegyző fizeti.
Kulán, 1887. évi január hó 22-én.

3—1 Schick Mátyás,
főszolgabíró.

Zombori Takarékpénztár.

Hirdetmény.
A Zombori Takarékpénztár bor- 

házában
egy kétajtós bolt metlékszobával,

és az első emeleten
egy négy szoba, konyha és előszobából
álló lakás,

1887. MÁJUS 1-TOL
bérbe adandó.

Bővebb értesítést ád az alóljeg)T- 
zett igazgatóság.

Zombor, 1887. január 26-án.
A Zombori Takarékpénztár

3_i igazgatósága.

597-8. sz.
~ 1886.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102 § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a hódság hi kir. járásbíróság 146 számú végzése által 
a b kólái takarék pénztár és Literáty Ödön, úgy Boskó 
A Mór javára Haj dús ka Manó és társai ellen 44063 
frt tőke, ennek végzések szerint számítandó kamatai 
és perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt, illetve zár 
alá vett és 1800 írtra becsült szalma és szénából álló 
ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 146., 49., 97./1887. sz kikül­
dést rendelő’ végzés folytán a helyszínén, vagyis Vajsz- 
tán az A Ipar pusztán leendő eszközlésére 1837. évi 
:eb:uar hó 2-ik napjaink d. e. 10 órája határidőül kitűze­
tik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881 évi LX t c. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. év. 
LX. t. c. 108. § ban magállapitott feltételek szerint 
esz kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1887. évi január hó 15 én.
Oltványi Gyula,

kir. bir. végrehajtó.

1370. szám.
1886.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a kulai tek. kir járásbíróság 5036. számú végzése 
által a kincstári uradalom javára Vitályos Imre és 
neje Amália ellen 12509 frt 68 kr. és 6245 frt 84 kr. 
tőke, ennek 1884 évi november hónapjától számítandó 
6°/ö kamatai erejéig elrendelt biztosítási és kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag le- és felülfoglalt és 
718 frtra becsült szobabútor, ágynemű, varrógép, 
kocsi, tehén és üszőből álló ingóságok nyilvános ár­
verés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 4813 /1886. számú kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Kulán 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1887. évi ja­
nuár hó 28-ik napjának délelőtti 9 órája 
határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. 
c. 107. § a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is eladatni fognak

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Kuláu, 1887. évi január hó 11-én.

Gvosgyák Gábor,
kir. bir. végrehajtó.

1282. szám.
1886.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zombori tekintetes kir. járásbíróság 4319/p. 1886. 
szátnu végzése által Karcher Borbála zombori lakos 
javára Ded its Lázár és Joszits Kovák zombori lakosok 
ellen 100 frt tőke, ennek 1884 évi augusztus 27-ik 
napjától számítandó 8°/0 kamatai és eddig összesen 54 
frt perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag le és fel ül foglalt és 
1594 frt 25 krra becsült bútor- és gabonane műek, 
gazdasági eszközök, lovak, sertések, juhok, ludak és 
hordókból álló ingóságok nyilvános árverés utján el­
adatnak.

Mely árverésnek a 7095/1886. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zom borban 
a városházánál leendő eszközlésére í887-ik évi február 
hó 4-i/t napjának délelőtti ii órája határidőül kitű­
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. § ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1887. évi január hó 21-én.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

70. szám. 
1887.

r
A Zombori Takarékpénztár alapszabályainak 80-ik g-a szerint jogosítva van, oly betételek után :
„Melyeknél a tőkésített kamatok az eredeti betétei összegéig felszaporodtak a nélkül, hogy a

betevő ez idő alatt a tökéből tatty kamatokból valamit felvett volna“, a további kamatozta- 
íást beszüntetni

Intézetünk ezen jogát azonban nem érvényesíti, s a takarékpénztári választmánynak folyó hó IG-án 
hozott határozata szerint:

Az oly betételek után, a melyek tőkésitett kamatjai az eredeti betéteti összeget megha­
ladják, és a melyekből az első betéteitől számítva, eddig sem tőke, sem kamat ki nem vétetett

1887. január hó 1-től csak évi 4°jo kamatokat
iog szanutam es a kamatadót minden levonás nélkül sajátjából fizeti.
. , azon t- c űeteiok, a kiknek betételei a fenti határozatok alá esnek, az alapszabályok 6>-ik
" Va f,6” aZOn hozzaatlassal értesittetnek, hogy a mennyiben ezen kamatleszállítást el nem fogadnák 
sza adsagukban áll betételeiket és ezek felszaporodott kamatjait 1.337 éxri 133.ár~L-vl- lä i 
pénztárunknál rfelrrrozrcLás rxélterll felvehetni. ~ =

A többi betételek után az eddig is fizetett adólevonásnélküli 5°|0 kamatok továbbra is változatlanul 
megmaradnak. u'

Zombor, 1887. január hó 18-án.

A Zombori
Zombor. 1887. Bittermann Nándor könyv- és kónyomdájából,


